
畢卡索&立體派 

⼀、設計理念 

(一)單元的設計緣起 

〝立體派〞這個詞常讓人們誤以為作品是以〝立體〞的方式呈現，實則不然。本單元讓學生將

不同角度觀察到的杯子，整合在同一畫面中，用以具體理解立體派的繪畫特色，也較容易有深刻印

象。 

(二)學生先備知識 

學生已初步了解色彩及美的原則，並已習得基本構圖技巧。 

(三)核心素養的展現 

本單元課程除了認識畢卡索及立體派畫作特色，更具體理解立體派畫作的展現方式，期許學生

思考與分析其美感，並勇於表達自己的看法。學生藉由本課程之參與，能夠用不同角度去欣賞藝術

作品，並增進多元媒材技法的創作表現，以及藉由與他人共同操作與探索立體派畫作的表現形式，

發揮創意表現於畫作與生活中，用以增進團隊合作的能力，且更加體認美感與我們息息相關。 

二、課程架構 

     

 

三、活動設計 

領域/科目 藝術領域 設計者 陳思琪 

實施年級 國小中高年級 總節數 共 4 節，160 分鐘 

單元名稱 畢卡索&立體派 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-II-2  

能探索視覺元素，並表達自我

感受與想像。 

2-II-5  

能觀察生活物件與藝術作品，

並珍視自己與他人的創作。 

1-Ⅲ-3  

能學習多元媒材與技法，表現

創作主題。 
核心 

素養 

 總綱核心素養面向與項目： 

A 自主行動 

A1 身心素質與自我精進 

B 溝通互動 

B3 藝術涵養與美感素養 

C 社會參與 

C2 人際關係與團隊合作 

 
 領綱核心素養的具體內涵： 

藝-E-A2  

認識設計思考，理解藝術實踐

的意義。 

藝-E-B3 

善用多元感官，察覺感知藝術

與生活的關聯，以豐富美感經

驗。 

藝-E-C2 

透過藝術實踐，學習理解他人

感受與團隊合作的能力。 

 

學習內容 

視A-II-1  

視覺元素、生活之美、視覺聯

想。 

視A-II-2  

自然物與人造物、藝術作品與

藝術家。 

視 E-Ⅲ-2  

多元的媒材技法與創作表現類

型。 

覺察與探索 

（立體派畫作的特色） 

討論、發表與體驗 

（立體派杯子素描） 

歸納與創作 

（立體派同學畫像） 



議題 

融入 

議題 人權、生命、品德 

實質內涵 

人 E5 

欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

生 E6 

從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判斷，分

辨事實和價值的不同。 

品 E3  

溝通合作與和諧人際關係。 

教材來源 自編教材 

學習目標 

1.能發表自己對於畢卡索畫作的看法。 

2.能探索立體派畫作的呈現方式與視覺美感元素，並表達自己的想法與觀察結果。 

3.能與他人合作，使用〝立體派〞的繪畫方式，畫出同學的畫像，並說明其中的美感。 

 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

第一節：認識畢卡索(40 分鐘)  

1.介紹畢卡索的生平。 

2.了解畢卡索不同時期畫作的特色

與風格。 

3.發表自己對於畢卡索畫作的看

法。 

能參與討論

與發表看法 
★教師準備教

學簡報，亦可

使用 Prezi 軟

體製作教學

簡報（如左

圖）。 

第二節：最佳 WC 獎 

一、引起動機：立體派！？(5 分鐘) 

  1.教師問學生：「有沒有聽過〝新貴派〞？〝新貴派〞是什

麼？」 

  2.教師問學生：「有沒有聽過〝立體派〞？什麼是〝立體

派〞？可以吃嗎？」 

 3.上節課我們認識了畢卡索，這一節課讓我們一起探索畢卡索

與立體派之間的關係。 

 

二、發展活動(30 分鐘) 

1.平面 V.S.立體 

(1) 教師一隻手拿一個杯子的照片，另一隻手拿一個杯子，詢

問學生：「哪一個是平面的？哪一個是立體的？平面和立體

有什麼不同？」教師發下學習單，並說：「請與同組同學討

論並寫下來。」。 

(2) 學生分組報告該組討論結果，並用教室裡的物品舉例哪些

物品是平面的，而哪些物品是立體的。 

2.各個角度的杯子素描 

(1) 教師展示一個杯子側面的照片，請學生畫在紙上，之後展

示同一杯子另一側面的照片，請學生畫下來；接著再展示

由上往下照的照片，再請學生畫下來。 

 (2) 請學生與同組同學分享自己的畫作。 

3.將不同角度的杯子圖案整合在一起 

形成性評

量： 

口語評量、

操作評量、

態度評量。 

 

總結性評

量： 

口語評量、

操作評量、

學習單。 

★將抽象名詞

〝立體派〞與

生活做聯結，

回復舊經驗，

以利建立新

觀念。 

★教師準備杯

子照片、杯子

及學習單（附

錄一）。 

★藉由視覺及

觸覺，查覺與

探索平面與

立體物之不

同。 

★教師準備教

學簡報（附錄

二）、白紙及

學習單。 



(1) 教師請學生將剛剛畫的三張圖整合在一起，用一個杯子的

圖案，將三個不同面向看到的樣子都呈現出來。 

(2) 分組討論並創作。 

4.發表與探究 

(1) 分組上台發表該組討論出來的畫作，並加以說明。 

(2) 教師詢問：「自己組的圖案或其他組的圖案，是否看得出來

是杯子？為什麼？哪些地方看得出來是一個杯子？ 

 

三、總結活動：畢卡索與立體派(5 分鐘)  

(1) 教師展示畢卡索的畫作《哭

泣的女人》，說明這幅畫眼

睛、鼻子和嘴巴分別從不同

的角度觀察，整合在同一畫

面中，因為不同的觀察角度

和整合方式都是由畫家自由

選擇的，使畫家對造形有更

自由且主觀的創作空間。 

(2) 立體派的畫作給你什麼感

覺？ 

(3) 各組畫的杯子的表現方式，

是立體派畫作的表現方式之

一，我們都是小小畢卡索。  

★立體派藝術

家以許多的

角度來描寫

對象物，將其

置於同一個

畫面中，而學

生則是將不

同角度觀察

到的杯子，整

合在同一畫

面中。 

★藉由觀察立

體派人物畫

像，奠定下兩

節課畫立體

派同學畫像

之基礎。 

第三~四節：〝立體派〞風格之同學畫像(80 分鐘) 

1.實作：畫出立體派風格的同學畫像。 

2.發表創作理念與作品的美感，並賞析同學的藝術作品。 

實作評量 ★鼓勵發揮創

意。 

教學設備/資源： 

教學電腦、投影設備 

附錄： 

1.評分規準 

面向 表現等級 
權重 

優秀 良好 基礎 

覺察與探索 能積極參與課堂，並

說出 2個立體派畫作

的特色。 

能大部分地參與課

堂，並說出 1個立體

派畫作的特色。 

能部分地參與課堂，

並說出自己對〝立體

派〞的認知。 

35% 

討論、發表 

與體驗 

能畫出完整立體派杯

子素描，並積極表達

自己的想法與觀察結

果。 

能畫出大部分立體派

杯子素描，並表達自

己的想法與觀察結

果。 

能畫出部分立體派杯

子素描，並聆聽同學

的想法與觀察結果。 
40% 

歸納與創作 能完整繪製立體派同

學畫像，並說明其中

的 2個美感。 

能大部分繪製立體派

同學畫像，並說明其

中的 1個美感。 

能繪製立體派同學畫

像，並說出其中具有

美感。 

35% 

 

2.教學活動紀錄 



   教師拿杯子與杯子圖片引發學生思考 兩兩一組討論完成學習單 

教師指導各組討論方向 發表討論結果 

專心聆聽同學發表 教師給予讚美並鼓勵深入探討 



大家都樂於分享自己的想法 教師用簡報圖片探討相關知識 

 

3.學習單 

 



  

 

 

 

 

 
 

 

 



4.教學簡報 

 

  

 



  

  

  

5.可配合之 111 學年度教科書 

康軒版國小藝術 4上第五單元：想像的旅程/換個角度看世界 

康軒版國小藝術 4下第四單元：魔幻聯想趣/翻轉「視」界 

翰林版國小藝術與人文 6上第一單元：藝想新世界/視覺藝術大進擊/移動視點的肖像畫 

翰林版國小藝術與人文 6下第一單元：視覺驚艷/藝術瑰寶/資訊與視覺藝術 

 



四、教學成果與省思 

(一)學生學習成果與問題的分析 

藉由實際操作將不同角度的杯子畫在同一個畫面中，學生將立體派畫作的表現方式，有更具體

的理解，然而，卻難以具體說出立體派畫作給人的感受，或給予人們的美感體驗。  

(二)建議修正方向 

建議可用更多的課程或課外時間，鼓勵學生多多用不同的視角，欣賞畫家、自己或他人的創

作，並更加理解視覺元素與美感知識，以期能將自己的體認與看法更加具體地表達出來。 


